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3. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des

Thema:

Bezug:

Abgeordneten Karl Nolle
SPD-Fraktion

Behandlung eines Uhrengeschenkes in 2000 von der Firma Glashiitte an
den Ex. MP Kurt Biedenkopf im Wert von ca. 71.000 Euro. (2)

Presseverdéffentlichungen der Sdchsischen Zeitung vom 12.02.2000 und
27.07.2002 sowie der Briefverkehr von Ex. MP Kurt Biedenkopf, MdL, an
Norbert Steiner vom 6.3.2004, dessen Antwort und seine Strafanzeige
vom 31.3.04 (mit Verdffentlichungserlaubnis des N. Steiner)) samtlich im
Anhang (1- 5) dieser Anfrage sowie folgende Angabe und aktuelle
Presseberichte:

,Die Uhr wurde mir nicht von der Firma Glashlitte im gleichnamigen Ort
geschenkt, sondern von den Mitarbeitern. Sie haben sie in ihrer Freizeit
hergestellt (...) Den Materialwert habe ich der Firma erstattet.” Brief K.
Biedenkopf an N. Steiner vom 6.3.04

“Weil ich wusste, wie sensibel das Thema ist, lie8 ich mir die Uhr von
Glashiitte in Rechnung stellen. Die Firma bestand darauf nur den Materialwert
zu berechnen, rund 6.000 Euro. Die Rechnung habe ich selbstverstandlich
bezahlt." K. Biedenkopf in BILD 20.4.04

»Ich habe sie natirlich Anfang 2002 zum Materialwert gekauft, wollte sie
unbedingt haben.” Die rund 5.000 Euro fiirs Material erhielt das
~Uhrenmuseum” in Glashiitte als Spende, die Firma wollte das Geld nicht
annehmen. K. Biedenkopf in Dresdner Morgenpost 20.4.04

,ES war ja ein Geschenk. Wie sollte ich denn die Arbeit der Leute bezahlen,
die die Uhr in ihrer Freizeit bauten?” K. Biedenkopf in Dresdner Morgenpost
20.4.04

,Die Glashiitter Uhrenbetriebs GmbH bestétigte gestern, Biedenkopf im Jahr
2000 eine dullerst seltene Tourbillon-Uhr in Gold als Présent libergeben zu
haben, die dieser zunédchst als Leihgabe betrachtete und nach Ende seiner
Amtszeit zuriickgeben wollte. Inzwischen wurde jedoch bestétigt, dass
Biedenkopf die rund 71.000 Euro teure Uhr entgegen seiner Ankiindigung
spéter privat aufkaufte und dabei der Firma lediglich den Materialwert in Héhe
von rund 5.000 Euro erstattete.“ Sdchsische Zeitung vom 21.4.04
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Behandlung eines Uhrengeschenkes in 2000 von der Firma Glashiitte
an den Ex. MP Kurt Biedenkopf im Wert von ca. 71.000 Euro. (2)

Fragen:

1.

Wer war Eigentimer dieser Uhr nach der Einigung des Ex-Ministerprasidenten
Uber der Verbleib der Uhr?

War die Uhr jemals gemeinschaftliches Vermégen mehrerer Personen,
insbesondere der Mitarbeiter der Firma Glashutte?

Wenn ja, wie kam dies nach aulen zum Ausdruck?

Wie sind die zu den Fragen (1) 1-5 sowie (2) 1-3 gegebenen Antworten mit
folgenden Angaben vereinbar:

,Die Staatskanzlei hat damals alles gepriift. Uber die Uhr wurde ein Leihvertrag
geschlossen. Der galt nur fiir Prof. Biedenkopfs Amtszeit. Danach konnte er
selbst eine Regelung mit Glashitte treffen.” (Ex-Regierungssprecher Sagurna in
BILD, 20.04.2004)?

Wie sind die zu den Fragen (I) 1-5 sowie (ll) 1-3 gegebenen Antworten mit den
Angaben vereinbar;

Man habe sich darauf geeinigt, dass die Uhr eine Leihgabe sei. ,Es war
vereinbart, dass er* [Biedenkopf] ,sie spater kaufen kann."
(Glashutte-Sprecherin Katrin Béhme It. Dresdner Morgenpost, 20.04.2004)?

Karl Nolle MdL

st NMA

Dresden, 23. April 2004



Sachsische Zeitung vom 12.02.2000
Geschenkt!
Von Steffen Klameth

EIN bisschen kann uns unser Ministerprisident schon Leid tun. Erst wird er zu
seinem Geburtstag mit Geschenken iiberhiuft, obwohl er sich das ausdriicklich
verbeten hatte. Und nun darf er gar nicht mal alle behalten. Insbesondere die
hiibsche Uhr aus Glashiitte, Kostenpunkt 139 000 Mark, soli er bloB geliehen
bekommen, hat das Kabinett entschieden. Und die Krénung: Am Ende seiner
Amtszeit soll Kurt Biedenkopf das gute Stiick wieder zuriickgeben. Wenn das keine
Bestechung ist! Unbestitigten Gerlichten zufolge iiberlegt der Ministerprasident
ndmlich schon, ob er entgegen friiherer Aussagen bei der nichsten Wahl doch
noch mal kandidieren soll.

KEIN Geriicht ist dagegen die Absicht des PDS-Landesvorsitzenden Peter Po
diesem Wochenende nach Osterreich zu reisen. Weder die EU-Blockade
Vorbild von Gregor Gysi, der seinen Osterreich-Urlaub unter Protest aje agte, kénnen
Porsch von der gefahrvollen Fahrt abhalten. Denn: Viele Osterreigh®r, so hat der Genosse
erfahren, solidarisieren sich nach dem Boykott-Aufruf mit ihregEuen Regierung. Im
persdniichen Gesprach will er nun diesen Leuten "die Sogg#n der Européer verstandlich
machen”. Am Gelingen der Mission besteht kein Zwejief SchiieBlich ist Porsch gebrtiger
Wiener. AuBerdem hat seine Auslandsvisite keings€i offiziellen Charakter, sondern ist
lediglich sein alljahriicher Winterurlaub. Und betfn Aprés-Ski lasst sich gewiss auch ganz
locker liber solche schweren Dinge wie Pgifik plaudern.

BEMERKENSWERT ist die Porsgh#Reise (brigens noch aus einem anderen Grund: Sie
kostet den Steuerzahler keingwPfennig. Dabei gibt es inzwischen bewahrte Spar-Madelle,

4e dran. Oder war es umgekehrt? Warum zahlte der Minister die Anreise
asche, wahrend der Freistaat ftir den Rickflug aufkam? Auf jeden Fall klingt
das alj#8 sehr verdéchtig. Am besten, der Landtag setzt so schnell wie moglich einen



Sachsische Zeitung vom 27.07.2002

Séachsisch betrachtet
Licht und Schatten

Gunnar Saft

DAS ist doch zum Mausemelken. Kaum haben unsere Politiker mal eine ziindende Idee,

er weily, was er mit seinem Rotstift sonst noch alles anstelit.

ES gibt aber auch Erfreuliches: Sc hat Ex-Ministerprisident Kurt Biedenkopf Wort
gehalten. Die wertvolle Armbanduhr, die er zum 70. Geburtstag vom Glashiitter
Uhrenbetrieb geschenkt bekam, gab er wie angekiindigt nach Ende seiner Amtszeit
zuriick. Das 71 000 Euro teure Stiick hatte einst die Gemiiter so erregt, dass Biko
versprechen musste, sie nur als Dienstleihgabe zu nutzen. Insider vermuten zwar,
dass der Uhrenfan von dem Stiick nicht losgekommen ist und es dem Werk spiéter
abgekauft hat. Das ist aber Privatsache und nicht ehrenriihrig.

HONORIG verhalt man sich auch im Innenministerium. Gastgeschenk Inister
werden dort regelmaRig in einer Mrtarbelter-Tombola verl
ginem Dresdner Kmderheam zugute. Zwa

im Umgraben zu.



-

PRroOF. DR. KURT BIEDENKOPF

Mitglied des Sichsischen Landtages
Ministerprisident a. D.

Herm
Norbert Steiner
Eifelstrafle3 57a

93057 Regensburg

Dresden, den 6. Mirz 2004

Sehr geehrter Herr Steiner,

die Leipziger Volkszeitung hat mir Thren Leserbrief vom 22. Februar mit der Bitte um
Stellungnahme {ibersandt. lhre vier Jahre nach meinem 70. Geburtstag aufgetretene Un-
ruhe, die Steuerbehtrden konnten das Geschenk, das mir Mitarbeiter zum Geburtstag
gemacht haben, nicht ausreichend gepriift haben, kann ich leicht zerstreuen. Die Uhr
wurde mir nicht von der Firma Glashiitte im gleichnamigern Ort geschenkt, sondern von
den Mitarbeitern. Sie haben sie in ihrer Freizeit hergestellt, um mir fiir meinen Einsatz
zum Erhalt des Standortes Glashiitte und ihres Unternehmens zu danken. Den Materi-
alwert habe ich der Firma erstattet. Die Arbeitsleistung haben mir die Mitarbeiter ge-
schenkt. Dafiir habe ich mich durch ein Abendessen mit den Mitarbeitern bedankt.

Im iibrigen war ich zu diesem Zeitpunkt nicht Beamter, sondern Ministerprisident des
Freistaates Sachsen, der selbstverstindlich Geschenke, die er als Ministerprésident er-
halt, nicht ohne weiteres behalten darf. Aus diesem Grunde habe ich die Uhr threm Ma-
terialwert nach gekauft. Dass ich den Mitarbeitern nicht die Vergiitung der Arbeit ange-
boten habe, die sie mir zum Geburtstag schenken wollen, werden Sie sicher verstehen.

Ihre Sorge um das Allgemeinwoh! im Besonderen und meine Steuerehrlichkeit im All-
gemeinen, die Sie vier Jahre nach meinem 70. Geburtstag befallen hat, kann ich mit
diesem Brief hoffentlich zerstreuen.

Kurt Biedenkopf

Sichsischer Landtag: Telcfon +49/(0)3 5174 93-35 05 oder 53 06
Bernhard-v.-Lindenau-Platz 1 Telefax +49/(0)3 51/4 93-54 48



NORBERT STEINER *EIFELSTRASSE 57 A * D 93057 REGENSBURG * TEL. 0040 941-62800

FORBERT STEINERAFIFELSTRASSE 57470 93057 REGENSBURG
Herrn

Prof. Dr. Kurt Biedenkopf, MdL
Sichsischer Landtag

Bernh. von Lindenau Platz 1

01067 DRESDEN

Regensburg, den 31.03.04

Sehr geehrter Herr Abgeordneter,

» kann es sein, dass Geiz dumm macht?” , diese Frage stellte Ihnen die BILD DRESDEN, an die Sie sich
sicherlich erinnern konnen.

Sie haben mir auf meinen bisher nicht verdffentlichten Leserbrief in der Thnen eigenen Uberheblich-
keit geantwortet. Dazu, nach meinen Informationen, haben Sie die Wahrheit aufer acht gelassen. Der
Leserbrief ging namlich von der LVZ an die Sachs. Staatskanzlei, diese — so die LVZ- ermittelte meine
Anschrift Giber die Zeitung (!) und gab Thnen den Leserbrief. Sicherlich wirkten Sie hier nicht mit.
Woausste der Neue in der Staatskanzlei davon?

Doch zur Sache: . ‘ ‘

Es handelt sich selbstredend um einen steuerrechtlichen Vorgang: Schenkungssteuer. Doch nicht Sie

setzen die Steuer fest, sondern die Finanzbeh®rden. Es sei denn, Sie haben diesen Sachverhalt 5o in

Threr Steuererklirung angegeben.

Ich gehe davon aus, dass Sie auch die wahrscheinlich kostenfreie Tarn-Anzeige ,TRAUMVILLA ZU

KAUFEN" in BUNTE 40/2003 fiir die Hausbesitzerin den Finanzbeh6rden mltgetexlt haben. Oder war es

der Makler Kaller, der zahlen durfte?

Die wunderschdne Weihnachtspyramide, im Hintergrund zu sehen, wurde Thnen auch nicht billiger

oder kostenfrei fiberlassen. Oder?

Und noch eine Frage: Wurden in dem im Chiemgau gelegenen Hause auf Kosten des Freistaates

Sachsen irgendwelche Einbauten/Zubauten oddgl. vorgenommen, die als werterh6hende Investitionen
- bei Verkauf dem Freistaat wieder zuriickflossen? Und in welcher Hohe? Die Steuerbehérden haben das

doch bestimmt nach Ihren Angaben gepriift, weil Sie, wie Sie sagen, steuerehrlich sind.

Und die Miete bei Herrn Haub lag doch sicher nicht im schenkungssteuerrechtlichen Bereich? Davon

auszugehen ist fiir mich Verpilichtung.

Freundlighe Grifle
/ / s
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MORBERT STEINER YEIFELSTRASSE S5TA®D 95057 REGENSBURG
Finanzamt Dresden [
Steuerfahndung
Lauensteiner Str. 37

01277 DRESDEN

Regensburg, den 31.03.04

Anszeige wegen des Verdachtes einer Steuerstraftat (§ 370 AO) gegen Herrn Prof. Dr. Kuxt
Biedenkopf, MdL, wh. Radebeul
Anlagen: div. Kopien

Sehr geehrte Damen und Herren,

in obiger erstatte ich Anzeige wegen des Verdachtes nach § 370 AO gegen Dr. Biedenkopf und
nehme auf den Schrifiverkehr Bezug.

Die in meinem Antwortschreiben von heute an Dr. Biedenkopf gerichteten Fragen mache zum
Gegenstand dieser Anzeige, weil sie steuerveranlassende Griinde haben.

Mit freundlichen Griiffen
/



SACHSISCHE

STAATSKANZLEI
O STAMTSKANZLEI STAATSMINISTER
Hermn CHEF DER STAATSKANZLEI
Erich Iltgen
Prisident des Séchsischen Landtages
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Dresden, 24.05.2004

SK 13.1-141.51
Kleine Anfrage des Abgeordneten Karl Nolle, SPD-Fraktion; LT-Drs.: 3/10856

Thema: Behandlung eines Uhrengeschenkes in 2000 von der Firma Glashiitte an den Ex.
MP Kurt Biedenkopf im Wert von ca. 71.000 Euro (2)

Sehr geehrter Herr Président,

namens und im Aufirag der Staatsregierung beantworte ich die im Betreff genannte Klei-
ne Anfrage wie folgt:

1. Wer war Eigentiimer dieser Uhr nach der Einigung des Ex-Ministerprisidenten
iiber der Verbleib der Uhr?

Der ehemalige Ministerprisident.

2. War die Uhr jemals gemeinschaftliches Vermédgen mehrerer Personen, insbeson-
dere der Mitarbeiter der Firma Glashiitte?

Auf die Antwort zu Frage 2 der Kleinen Anfrage LT-Drs.: 3/10855 wird verwiesen.
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3. Wenn ja, wie kam dies nach auBen zum Ausdruck?

Durch entsprechende Erklirungen bei der Ubergabe der Uhr an den ehemaligen Minis-
terpriasidenten anlésslich seines 70. Geburtstages.

4. Wie sind die zu den Fragen (1) 1-5 sowie (2) 1-3 gegebenen Antworten mit folgen-
den Angaben vereinbar: ,,Die Staatskanzlei hat damals alles gepriift. Uber die Uhr
wurde ein Leihvertrag geschlossen. Der galt nur fiir Prof. Biedenkopfs Amtszeit.
Danach konnte er selbst eine Regelung mit Glashiitte treffen.“ (Ex-
Regierungssprecher Sagurna in BILD, 20.04.2004)?

Die Antworten stehen nicht im Widerspruch zu der zitierten Zeitungsmeldung. Der ge-
nannte Leihvertrag enthielt keine Aussage zur Leihsache fiir die Zeit nach Ende der
Amtszeit des Ministerprésidenten.

5. Wie sind die zu den Fragen (I) 1-5 sowie (II) 1-3 gegebenen Antworten mit den
Angaben vereinbar: Man habe sich darauf geeinigt, dass die Uhr eine Leihgabe sei.
»Es war vereinbart, dass er [Biedenkopf] sie spiiter kaufen kann.“ (Glashiitte-
Sprecherin Katrin Bihme It. Dresdner Morgenpost, 20.04.2004)?

Die Antworten stehen nicht im Widerspruch zu der zitierten Zeitungsmeldung. Im Ubri-
gen ist die Staatsregierung nicht fiir Verlautbarungen von Unternehmenssprechern ver-
antwortlich.

Mit freundlichen Griiflen




